

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
 Egész évre — 180 K
 Fél évre — 90 K
 Negyed évre — 45 K
 Egyes szám 80 fill.
 Kladdhivatal
 Széchenyi-utca 37. sz.
 Telefon 788.

Vidéki előfizetés árak
 Egész évre — 200 K
 Fél évre — 100 K
 Negyed évre — 50 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 62. szám.
 (Szelényi-nyomda)

Szerda, 1920. március 10.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 50. sz.

A nagyköveti konferencia tegnap tárgyalta a magyar kérdést.

A Humanité az Imperialista bekérül.

Paris, március 9. (Szikratávirat.) A nagykövetek konferenciája tegnap a magyar békeszerződés területi és gazdasági feltételeit tárgyalta és megvizsgálta a magyar, a román, a szerb és cseh jegyzőket. A „Humanité” Nitti fellepésével kapcsolatban írja. A magyar béke revíziója könnyű, minthogy ezt a békét még nem írták alá és Apponyi a népiog nevében tiltakozik a Magyarországra diktált békefeltételek ellen. Lehetőség, hogy Nitti olasz miniszterelnököt nem elvi szempontok vezetik a magyar kérdésben, hanem mert a magyarokat kímélni és a délszlávokat gyengíteni akarja. Apponyi típus diplomáciai sakkuzásait a wilsoni elvek álláspontjára helyezkedett és ezek értelmében követeli a népszavazást. Annyi bizonyos — írja a Humanité — hogy a neully-i békefeltételek éppannyira imperialista elveket követnek, mint a versaillesi béke pontjai.

Nagy szénterületre bukkantak Hatvan és Gyöngyös között.

Budapest, márc. 9. A Magyarország írja: Gyöngyös és Hatvan között nagykiterjedésű lignit telepet fedeztek fel. A lignit a barnaszén elsődleges formája, amelyen a faszervezet szemmel is látható. Fűtőképessége a tőzeg és a barnaszén között van. A felfedezett lignit területek anyaga áthúzódik Hevesmegyéből egész Pest-megyébe, állítólag egészen a kőbányai pályaudvarig. Teljes értékű szénre csak körülbelül 50 év múlva érik meg, de a mai rettenetes szénhiányban is felhasználható. Ugy tudjuk, hogy 30 millió befektetéssel részvenytársaság alakul a kiaknázásra és fő-részvényesei a Salgótarjáni Köszénbánya, a hatvani Cukorgyár és egy nagyobb fővárosi pénzintézet. A felfedezett lignit területek számos pest-megyei és hevesi birtokos vagyonát tetemesen gyarapítják.

Nem kezdődtek meg az egyetemi beiratások.

A karhatalom kivonult az egyetemről, helyét az Ébredő Magyarok Egyesülete foglalta el.

Budapest, márc. 9. Az egyetemi beiratásoknak ma délelőtt kellett volna megkezdődniük, de ismét el kellett halasztani azokat az egyetemi válság újabb fejleményei folytán. Az egyetemi karhatalom kivonult az egyetem épületeiből, helyüket azonban az Ébredő Magyarok Egyesületének diákjai foglalták el. Az egyetem bejáratát most ezek az ifjak őrzik. Az intéző körök nem tudják mitévők legyenek, mivel Ballagi Aladár rektor 40 fokos spanyollázban fekszik.

Hallert dezignálják miniszterelnökké.

Haller pártkormányt alakít. — A kiszagdák nem támogatják Hallert. — Apponyi a béke érdekében táviratilag kérte Huszár kinevezését. — Huszár nem fogadta el a megbízást.

Budapest, márc. 9. A M. T. I. jelenti: Horthy Miklós kormányzó ma délelőtt 11 órakor kihallgatáson fogadta Huszár Károly miniszterelnököt, aki negyed 1 óráig időzött a kormányzó szobájában. Horthy kormányzó, az egész kül- és belpolitikai helyzet beható mérlegelése után,

Huszár Károlyt felszólította a kormányalakítás elvállalására.

amire Huszár miniszterelnök arra kérte a kormányzót, hogy hallgassa meg előbb néhány vezető politikus véleményét.

Horthy kormányzó a kérelemnek helytadván, ma délután 5 órakor Rubinek Gyula földművelésügyi minisztert és 6 órakor Haller István vallás és közoktatásügyi minisztert kihallgatáson fogadta. Huszár Károly holnap délelőtt 11 órakor újabb kihallgatásra megy a kormányzóhoz. A válság megoldásának részletei a következők.

A válság megoldását döntőleg befolyásolja Apponyi Albert grófnak az a távirata, amely tegnap érkezett Budapestre. A békebizottság elnöke ugyanis arról értesítette a külügyminisztert, hogy a folyamatban lévő béketárgyalások szempontjából, de külpolitikai okokból is nagy súlyt helyezne arra, hogy ha

Huszár Károlyt nevezné ki a kormányzó újból miniszterelnökké.

A távirat vétele után Somssich József gróf külügyminiszter még tegnap délelőtt megjelent a kormányzó-nál, aki a külügyminiszter közlését tudomásul vette.

Egészen bizonyos, hogy függetlenül a távirattól, a kormányzó is foglalkozott Huszár Károly újabb dezignálásával

Huszár Károly egyelőre elhárította magától a megbízást és maga helyett mást ajánlott.

Ez az elhatározás azonban nem lehet végérvényes. A lemondott miniszterelnök audienciájáról a következőket mondotta az újságíróknak:

— A kormányzó felszólított arra, hogy vállaljam újra a kabinetalakítást. Én azonban e megisztelő és szíves felszólítást elhárítottam magamtól. E ötleterjesztést tettem, hogy kiket halgasson meg. Ma délután a kormányzó a két nagy parlamenti párt vezetőit, Rubinek Gyulát és Haller Istvánt fogadja kihallgatáson. Nezetem szerint a döntés holnap délután minden bizonnyal megszesz.

Budapest, március 9. Huszár Károly, akit a kormányzó miniszterelnökké dezignált, nem fogadta el a megbízását. Ilykép Haller István személye került előtérbe, kit

holnap fog a kormányzó miniszterelnökké dezignálni.

Haller nem koalíciós kormányt akar, hanem a keresztény nemzeti egyesülés pártjából akai pártkormányt alakítani, mert a kiszagdapárt mai értekezletén elhatározta, hogy Haller miniszterelnökségét nem támogatja.

Haller a kiszagdapárt fuzióra hajló elemeiből és a keresztény nemzeti egyesülés híveiből egységes nagy kormányzópartot akar alakítani és ezekből válogatná ki a kormánya tagjait. Az új kormányzópart alakítására már megkezdődtek az előkészítő tárgyalások.

Budapest, márc. 9. A délutáni lapok Adponyinak egy a kormányzóhoz intézett táviratával foglalkoznak, amely táviratnak lényege az, hogy a külföld előtt nem lenne jó hatást, ha a mai nehéz helyzetekben egy szélsőséges pártot képviselő politikus kapna megbízást az új kormány megalakítására.

Mérsékelt centumpárt alakul.

Budapest, márc. 9. A 8 Órai-Ujság jelenti: Amint tegnap is megirtuk, szó van egy olyan új politikai alakulás előkészítéséről, amely eddigi pártkeretek lebontásával egy új nemzeti program felé akarná gyűjteni a nemzetgyűlés tagjait. Ennek a magva lenne voltaképpen a Pallavicini-csoport akciója, amely, ha sikerre vezetne, egy olyan mérsékelt irányú centrális pártot teremtené, amelyben régi értékes poli-

tikusok jutnának méltó szerephez. Az új pártalakulás vezéréül Andrássy Gyula gróf van kiszemelve.

Programrevízióra készül a szociáldemokratapárt.

Budapest, márc. 9. A 8 Órai-Ujság jelenti: A szociáldemokratapártban bizalmas megbeszélések folynak a pártprogram revíziója érdekében.

A cseh lebélyegzésű bankjegyek beváltása Magyarországon

Budapest, márc. 9. A M.T.I. jelenti: A cseh köztársaság pénzügyminisztériumának bankügyi hivatala a következőket teszi közze: Miután a cseh lebélyegzésű 1000 és 100 koronás bankjegyek beváltását febr. 29-én befejezték, most már beváltás alá kerülnek a lebélyegzett 50 koronás bankjegyek is, amelyek február 29-én mint törvényes fizetési eszközök elvesztették érvényüket.

Beváltásuk március 31-ig az említett hivatal valamennyi fiókjánál, április 30-ig csak a prágai főintézetnél történik. Magyarországon lakó-sai részére a beváltást továbbra is a cseh köztársaság budapesti delegátusi hivatala közvetíti, amely 6 korona bélyegilletéken kívül az átadott összeg egy százalékát számítja fel kezelési költség fejében. További rendelkezésig hasonló feltételek mellett váltják be a cseh husz és tíz koronás bankjegyeket is.

Tőzsde.

Budapest, márc. 9. A bécsi tőzsde szilárd magatartása ma újabb támasztékot nyújtott a szilárd irányzatnak, amely az egész vonalon jelentékenyen megjavította az értékek árfolyamát. Ma lévén a rendezés napja, a kontremin kénytelen volt fedezni angazsmánját, ami a vezető piacon első sorban a Fabank és a Déliyasut arát javította meg jelentékenyen. A többi értékek is tetemesen javultak és szilárd irányukat mindvégig megtartották. A helyi piac iránya is igen szilárd volt. Az értékek egytől-egyig magasabb árfolyamon cseréltek gazdát. A forgalom, az üzlet elejétől végig élénk volt és a legmagasabb árjegyzések mindvégig érvényben maradtak.

Értékek: Magyar hitel 1446, Osztrák hitel 900, Keresk. bank 6150, Magyar bank 870, Leszám. bank 860, Agrárbank 1175, Fabank 1102, Jelzálog 570, Hazai bank 766, Ingatlanb. 1155, Forgalmib. 695, Konkordia 1360, Viktória 3250, Borsód-miskolczi 2575, Észak magyar 2400, Salgó 5925, Fegyver 1075, Ganz-Danubius 9975, Rima 3000, Miskolczi villamos 700, Adria 8200, Alantika 4700, Kiosild 2000 és Nasiczi 9050.

Valuták: Lei 350—75, márka 340—60, font 870—85, francia frank 1800—900, svájci frank 4000—4400, dollár 247—57, napoleon 855—65, lira 1400—1500, rubel 350—70, szokol 290—310, dinár 770—800.

Váltók: Amsterdam 80—95, Kopenhaga 3500—4100, Christíania 3900—4600, német bankpiae 290—330, olasz bankpiae 1300—1550, Prága 280—310, Stockholm 4400—5000, svájci bankpiae 4000—4500 és bécsi kifizetések 90—100.

A Deborah jótékonyági nőegylet közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) A szokott érdeklődés és a nagy számban megjelent tagok élénk részvétele mellett tartotta meg vasárnap évi rendes közgyűlést a Deborah Nőegylet.

Princz Jakabné elnök a közgyűlést határozatképesnek nyilvánítja és felkéri Fleiszig Jakab tiktárt az évi jelentés felolvasására.

A tiktári jelentésből kitűnik, hogy az eddigi évekhez méltóan az idén is kivette részét az egyesület, sőt a jelenlegi viszonyokra tekintettel hatványozottabb mértékben a jótékony egyletekre háruló tevékenységéből. Ha csupán az alant következő száraz számadatokat regisztráljuk, még ebből is eléggé kitűnik, hogy mily hasznos és áldásos munkát fejt ki ez az igazi filantrop egyesület.

A jelentés szerint az egyesület az évi bevétele 61.236 K. Ezzel szemben a kiadások menyasszonyok kiházasítása, lábbeli, tüzelőanyag, zsir, lakáspénzek és állandó havisegélyekben kitesz 45.000 koronát, a mutakozó tiszta felesleg 16.000 K. Az egyesület összvagyonára 8888 K, ezidőszent betétekben és készpénzben 30.348 K.

Elnök hivatkozik arra, hogy a mostani mérhetetlenül nagy nyomorral szemben a 10—20 koronás segélyek oly elenyészően csekélyek, hogy ezzel a gyámolításra szorultak sorsán nem sokat lendít. Kéri a közgyűlést, jogosítsa őt fel 50 koronás segélyek kiutalására. Természetes, hogy ezek a nagyobb segélyek nem telnének ki az eddigi 8 koronás tagsági díjakból és erre tekintettel kéri a közgyűlést, hogy járuljon hozzá a választmány azon javaslatához, hogy a tagsági díjakat 20 koronára emeljék fel. A közgyűlés egyhangulag hozzájárult ehhez.

Princz Jakabné megható színekkel ecseteli azt a mélyseges nyomort, melyben ma egyes családok sanyalódnak és bár a hangos reklámozásnak sohasem volt híve, ma mégis azt tartja, hogy meg kell jelenni a nyilvánosság előtt, a sajtó segítségül kell vennie, hogy tovább is felekezetre való tekintet nélkül végezzék jótékony munkájukat mint eddig. Különösen fontosnak tartja, hogy gyámoltjaikat továbbra is zsírral segélyezzék, mert hisz ez a nélkülözhetetlen élelmiszer, ma becsebb az aranyból és a szegény ember számára egyenesen elérhetetlen. Javasolja, hogy a húsvéti ünnepekre burgonyát szerezzen az egyesület és teljesen ingyen ossza szét a szegények között. Ebben a tárgyban fent is jártak már a kormánybiztosnál, aki segítséget ígért ez ügyben.

Az inségakció tárgyában a polgármestertől kapott felhívás tekintetében úgy határoz a közgyűlés, hogy egyelőre ezen akcióra az egyelet vagyonából 500 koronát adományoz, a közel jövőben azonban egy jótékony célú előadás útján kíván nagyobb összeggel hozzájárulni a nemes akcióhoz.

Ismerve a tagok nemes szívét és humánus érzését kéri, hogy indítsanak maguk közt egy fehérnemű akció, mert az artatlan apró gyermekek a szoros értelmében mentelenül járnak.

A közgyűlés lelkesedéssel teszi magáévá a három legfontosabb kérdést.

Végül jelenti, hogy a tisztikar mandátuma lejárt, tekintettel azon-

ban a jelenlegi zavaros időkre kéri, hogy a választásokat csak a jövő évben ejtsék meg. Mielőtt az újást berekeszti, átadja a szót dr. Láng Lajosnak, aki hazafias és vallásos érzéstől áthatott megrázó hatású beszédet tartott. Indítványára a közgyűlés Princz Jakabné elnöknek és a választmányának a lefolyt évben tanúsított rendkívüli eredményes fáradozásáért jegyzőkönyvi köszönetet adozott.

Üzembe helyezik a gázgyárat.

Szén helyett bükktáblából állítják elő a gázt — Hauer Béla főmérnök tervét elfogadták.

(A Reggel tudósítójától.) Mintegy négy héttel ezelőtt Hauer Béla miskolci máv. főmérnök felkereste lapunk főszerkesztőjét Hoványi Kornél és egy hosszabb cikket adott át, melyben a nagy műszaki készültséggel a faszénből fejlesztendő gázvilágítás mellett foglalt állást.

A cikk a mai viszonyok között meghaladta lapunk terjedelmét, de közérdekű fontosságára tekintettel Hoványi Kornél a legutóbbi törvényhatósági közgyűlésen felhívta a tanács figyelmét Hauer tervére és a főmérnök tervezetét át is adta a polgármesternek. A polgármester a főmérnök tervezetét felküldötte a Központi Gáz és Villamossági társaságnak, amely részéről Bernauer Izidor máv. főmérnök részletes választ küldött a városnak, melyet dr. Hodobay Sándor polgármester helyettes a mai tanácsülésen mutatott be.

A központi gáz társaság javaslata szerint

a társaság hajlandó a szükséges gáz mennyiséget fából előállítani, ha a város a

Az emelkedett hangulatú közgyűlést Princz Jakabné elnökön zarta be lendületes szavakkal, melyben kifejtette, hogy a Deborah nőegylet vallásos és hazaszerető tradícióhoz továbbra is hű marad. Köszönetét fejezi ki dr. Láng Lajosnak, aki az egyesületet a kezdet nehézségeitől mai napig mindvégig támogatta és már akkor melléjük állt, mikor még a nőegylet csak néhány tagból állott.

H. I. né.

szükséges, fámennyiséget biztosítja. 1 méter mázsa fából 17 köbméter gáz tejeszhető. A napi faszükséglet 130 mázsa. Az ugynevezett vörös bükktábla alkalmas a gázfejlesztésre, amelyet a város készleteiből a gázgyár rendelkezésére bocsáthat.

A gázgyár napi üzeme a fával együtt 10300 koronát tesz ki. Egy méter mázsa fából 5 kg. faszén állítható elő, amelyen kívül a faszénpor és a kátrány is értékesíthető. Az ígykép előálló ármegterülés 2210 koronát tesz ki, melynek beutásával a társaság 1 köbméter gázát 4 K 40 fillérrer adhatja világitási célra, amely az ugyancsak a tröszt kötelekebe tartozó szegedi és eszaki gázgyárak által szintén fából előállított gáznál jóval csaknem két koronával olcsóbb.

A tanács a Központi Gáz és Villamossági rt. ajánlatát kiadta dr. Hodobay polgármester helyettesnek, aki megteszi az előkészületeket, hogy a gázgyár minél előbb megkezdhesse működését.

Izgatással vádolt földmivesek,

(A Reggel tudósítójától.) Serke Pál és Mészáros földmivesek a proletárdiktátúra alatt vezető szerepet játszottak Gönczruszkan. Serke a munkatanács, Mészáros pedig a direktórium elnöke volt. Az államügyészség Serke Pált izgatással és hivatalos hatalommal való visszaéléssel vádolja. Gönczruszkan egy népgyűlésen a következő kifejezéseket használta: Nem fogják a bursujok a szegény népet kiszákmányolni, ehéért dolgoztatni, a papok szeretőt tartanak és szakácsnők a templom első padjában ülnek, ahelyett, hogy meghoznák magukat, le a papokkal, nem fognak többet henyélni. Kará-

csanyi Imre plébanosnak Pollák János utján azt üzenté, hogy 8 nap alatt költözzön ki, különben baj lesz.

Mészáros Jánost pedig azzal vádolják, hogy Gönczruszkan a kommun idejében többek előtt ezt mondta: Csodálkozom, hogy még nem akadt ember, aki a cselédeivel rosszul bánó gazdákat lefűtötte volna.

Ma vont a őket felelősségre az ötös tanács. A vádat Gazdy Béla államügyész képviselte, a vádlottakat dr. Pongor Gabor védte. Az államügyész tekintettel arra, hogy a nagy számban beidézett tanukat a mai nap folyamán kihallgatni nem lehet és a resz közlekedési viszonyok miatt csak napok múlva érhetnek haza, elnapolást kért. Az indítványhoz a védő is hozzájárult. A bíróság új határnapot tűz ki.

A kormányzó köszönete Miskolcz városához.

A pénteki tanácsülés határozata folytán dr. Szentpáli István polgármester Horthy Miklós kormányzó méltóságának elfoglalása alkalmával az alábbi távirattal üdvözölte:

Fogadja Főméltóságod Miskolcz város nevében legmélyebb szeretnékívánataimat. Fázódjek kormányzó működéséhez a régi, boldog független Magyarország visszaállítása és kezdődjek történelmünk fényes új korszaka. Dr. Szentpáli, polgármester.

Az üdvözlésre a kormányzó mai napon a következő távirattal válaszolt:

Fogadja polgármester ur a város közönsége nevében kifejezett jókívánataimért meleg köszönetemet. Horthy Miklós, kormányzó.

Székely szikszói közel- látási megbízott a bíróság előtt.

(A Reggel tudósítójától.) Székely Ferenc a kommun idejében Szikszón a közellátást intézte. Ebből a működésekből kifolyólag az államügyészség hat rendbeli sikkasztás, csalás büntetével, négy rendbeli hivatalos hatalommal való visszaélés, személyes szabadság megsértésével végül magánlak sertesével vádolja.

Székely különböző csereüzleteket bonyolított le. Így Budapestre élelmiszereket szállított, melyért viszont bírt kapott. A vád szerint ugy ez alkalommal, mint a többi csereakcióknál jogtalan vagyoni haszonra tett szert. Több szikszói lakostól élelmiszereket rekvirált, Deutsch Simon szikszói kereskedőt pedig letartóztatta. Székelyvel együtt került a vádlottak padjára. Úveges János is, aki Deutsch Simon 9 holdas birtélet jogtalanul elfoglalta és 35 földműves között felosztotta.

A mai tárgyaláson dr. Rászó Gyula táblabíró, elnök kérdésére ki jelentették, hogy nem érzik magukat büntösnek. Valamennyi vádat tagadják. A kihallgatóit tanuk is, vádlottak előadását igazolták. Gazdy Béla államügyész több tanu kihallgatását indítványozta és a tárgyalás elnapolását kérte. A bíróság a kérelemnek helyt adott.

Ki akar üzenetet küldeni Amerikába.

(A Reggel tudósítójától.) A mai postával az alábbi levelet kaptuk:

Budapest, 1920. márc. 9.

A Reggel tekintetes Szerkesztőségének Miskolcz.

Tisztelettel felkérem a tek. Szerkesztőségét, hogy az alábbi közérdeket szorgalmazó soraimat b. lapjokban közzéteenni sziveskedjék.

Hazafias üdvözléssel
Miskolczy Márk

Készséggel tesztünk tesztünk eléget a kérelemnek és itt közöljük a felhívást:

Üzenet Amerikába. Az International Real Estate Co. pittsburghi magyar cég tagja jelenleg Budapesten tartózkodik. Készséggel és díjtalanul viszi el az Ön jelenlegi pontos címét amerikai rokonai részére. rjön e címre: Budapest III. Szépvölgy-u. 52. c. Miskolczy Márk.

Modern Szinpad r.-t.

(Grand szálló éttermében.)

Vasárnaptól teljesen új műsor, fellépnek:

M HALMI VIOLA énekesnő,
KÖMÜVES ERZSI előadóművésznő
DERNAI ERNA énekesnő,
KÜRTI JÓZSA spanyol táncosnő,
MAROSI VILMOS ig., komikus,
KARDOS JÓZSEF műdal énekes,
ROMI PORGES csellóművész
SUGÁR DEZSŐ komikus.

Azonkívül szinpaditréfák, énekes bluettek, bohózatok. — Előadás kezdete pontban 8 órakor. Pénztárnnyítás 6 órakor, 8 naponkint új műsor. Vasárnap délután előadás mérsékelt helyárrakkal.

108

ANTAL
CIMTÁBLAFESTŐ
ÜTTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

Mindenki érdeke
tavaszi bevásárlásai előtt
Fábián József
selyem üzletét
Széchenyi-u. 68.
felkeresni.

A bádigos inas ezresei.

(A Reggel tudósítójától.) Az elmúlt vasárnap este Spisak István államrendőr őrszolgálatát teljesítette a Kazinczy-utcában. Hirtelen egy fiatal toprongyos alakot pillantott meg, aki behúzott vállakkal igyekezett a rendőrnek megpillantásakor egy kapunyílás homályában megbujni. A rendőr szemet azonban nem kerülte ki a fiú szándéka és azonnal igazolásra szólította fel a gyanús egyént.

— V. Alfréd vagyok és állást keresni jöttem Miskolcra. Gyalog tettem meg az utat Ózdról, mert nincs pénzem a vasúti utazáshoz. Így szőlt a 15 éves gyerek.

Spisak államrendőr rögtön, ott a helyszínen személyi moztasnak vette alá a fiút. A kutatás eredménye meglepő volt: a toprongyos gyereknek olyan csomó bankjegyet pillantott meg Spisak, amilyen összegért neki, az élel- és vagyónbiztonság szűkítő körök őrzojének hat hónapig kell dolgoznia, fagyóan, hóban, sárban és zivatarban, a tőtében bujkáló gazemberek ártalmatlanná tételéhez esetleg testi épségének kockáztatásával is, hozzájárulni. A rongyos ruhazsebekből a rendőr ropogcs bankjegyekben közel 2200 koronát szedett elő.

— Valljad be, fiú, ugy-e loptad e sok pénzt! prócálta Spisak kívenni az igazat a fiuból. De ez, mint akinek szeméje teljesen rendben van, nyugodtan felelte, hogy ez az ő — megtakarított pénzeszkéje. De a rendőr érteite a mestersegét es fufanghoz folyamodott. Megértő szemhunyorlással ekkor így biztatta a fiút: Tudom, hogy loptad a pénzt, hiszen kétezer koronája talán még a rendőrfőkapitány ur ömeltóságának sücs március 7-en egy összegben a zsebében... Nézd, Alfréd, en is szegény ember vagyok, nekem is kell egy kis pénz, adj nekem 1000 koronát a tiedből, meghálálom, szabadon engedlek és szerzek neked még egy hamis igazolványt is, nem bánt azután már senki, vigan elhated vilagodat a megmaradó lopott pénzből!... Meri, ugy-e, loptad?

V. Alfréd ekkor elmondott mindent a rendőrnek: 15 éves, bádigos inas, Ózdon az Újtelep 137, aatt szolgált Fodor Jozsef bádigosnál es reggelentent takaritania kellett Weisz Miklósnál, aki bádigos őzletvezető. Március 5-én, takarítás közben, Weisz levélárcájából egy alkalmas pillanatban kiloptott 2400 koronát. 200 koronát elköltött apróságokra, nyálankásra és utrakelt Miskolcz fele, hogy biztos helyen költthesse el a szakmányt. Így vallott V. Alfréd.

Spisak István rendőr pedig szépen galéron fogta a fiatal tolvajt és vite be a város házára. Utközben Alfrédnak az motoszkált a fejében, hogy a rendőr mi mindent vehetne 1000 koronaért a talán nyomorgó családjának. Ekkor „mentő ötlete” támadt: Hát még 2000 koronáért! És felejtanlotta Spisaknak a megszedésre képes nagy összeg, csak éressze szabadon...

Amde Spisak államrendőr egy pillanatra sem felejtette el szogalati esküjét, ferfiás kötelességtudását. A központi ügyeleten, Untener Bertalan főtiszt elotti V. Alfréd beismerete az őzdi lopást es azt is, hogy megakartta vesztegetni a rendőrt. A rendőrszűt V. Alfrédot letartóztatta.

Az államrendőrség miskolczi kapitányságának mai napparancsában a vezető tanácsos közli a fent elmondottakat es igen meglehangu, teljes elismerésben részesíti Spisak István államrendőrt, a közbiztonsági közegek mintaképét... „Jutalmul most mást nem adhatok!” mondja a költő is... (12)

Fővő kéten megnyitják a gyermekotthon

A gyermekvédelmi akció vezetőinek túlterhelése. — Felát-
utják-e a kultur ügyosztályt?

(A Reggel tudósítójától.) Munkatársunkat Bíró Sándor, a Szeles-
utcai állami iskola igazgatója, a
gyermekvédelmi akció egyik kiváló
vezetője a gyermekotthon megnyitá-
sáról es az aktuális gyermekjóléti
kérdésekről így informálta:

— A gyermekotthonunk már ré-
gen készen várja az ünnepléses fel-
avatást. A spanyol járvány miatt saj-
nos csak a közeli napokban adhat-
juk át hivatásának az új épületet.
A jövő hét szerdájára tervezzük a
megnyitást. Ezzel az intézménnyel
a város igen szép kulturmissziót tel-
jesít, melynek működésétől igen jó
hatást várok.

A gyermekvédelmi akciót most leg-

inkább az amerikai ruha- és cipő-
kiosztások, az amerikai konyhák fog-
lalkoztatják. Erőteljesebb munkát
azonban csak úgy lehetne kifejteni,
ha a vezetők nem, lennének munká-
val túlterhelve. Célszerű lenne, ha a
város egy kulturügyosztályt állítana
fel, mely tüzetesen foglalkozna a
gyermekvédelmi, jóléti kérdésekkel.
Az ügyosztály élére egy kulturtanács-
nokot kellene állítani. Erre az ál-
lásra — azt hiszem — dr. Plank
Miklós városi főjegyző lenne a leg-
alkalmasabb, akinek szociális érzéke-
ről, a gyermekvédelmi és népjóléti
ügyekben kifejtett tevékenységéről
mar számos alkalommal meggyőző-
dést szereztünk.

Segítsünk a nyomorgó rendőrökön!

A kormánybiztos vezeti az akciót.

(A Reggel tudósítójától.) A Reggel
már megemlekezett arról, hogy a
rendőrség, amelynek hivatása a vá-
ros vagyoni épségére es élet bizton-
ságára vigyázni, mily nyomorban
sínylődik. 470 koronát kap egy köz-
rendőr egy hónapra, de ez az összeg
tiz napra sem elég. Ma, mikor egy
kiló hus hetven korona, mikor a
lisztet, cukrot, zsirt dancskereskedők
uzsoraarakon szőzzák rá a rántalt
közönségre, 470 koronából bizony
még egy embernek sem, a legszeré-
nyebb igények mellett sem lehet
megélni. A rendőrök legőzbe pedig
családos, 3-4 gyermekes ember!

Az államnak, sajnos a mai viszonyok között nincs módjában emelni a fizetést.

Nincs helye a szepítésnek, a való-
ság az, hogy

a miskolczi rendőrség válsá-
gos helyzetbe jutott.

Már hónapokkal ezelőtt felszínre
került a súlyos problema, hogy

segíteni kell a rendőrökön,
mert különben a teljes szét-
zűllés következik be.

Tódr Arpád dr. rendőrtanácsos,
a miskolczi államrendőrség vezetője
azonnal érintkezésbe lépett dr. Ge-
deon Aladár kormánybiztossal, hogy
a segítség módozatait megtárgyalják.
A kormánybiztos az első pillanatban
átlatta a kérdés fontos es sürgető
voltát es mivel mas kivező ut nem
volt, a saját személyi hitelére
vett föl nagyobb összegeket,
melyet később visszafizetendő köl-
csón alakjában osztott szét a ren-
dőrök között. Ez a nemes gesztus
legjobban dokumentálja azt, hogy
kormánybiztos mily megértéssel vi-
seltetik a rendőrök, nyomora iránt.

A kormánybiztos közbelépése ja-
nuar hónapban 50000 koronát, feb-
ruárban pedig 80000 koronát jutta-
tott a rendőröknek.

Azonban már ez a forrás is ki-
merült es így újabb eszközökhöz kell
fordulni.

A kormánybiztos gyűjtést vett
terve. A legközelebbi napokban
gyűjtőiveket fog kibocsátani, melyek
főszólítja a város közönségét az
önkéntes adakozásra. A gyűjtésbe
a kormánybiztos be szandékozik vonni
a polgárságot, a bankokat, nagyke-
reskedőket, nagyvállalatokat, kiske-
reskedőket, vendéglősöket, iparoso-
kat, kávésokat es a mozikat.

A segítő akcióról dr. Gedeon Aladár
kormánybiztos a következőket jelen-
tette ki munkatársunknak:

— A rendőrség nyomora sürős es
gyökeres segítséget követel, segítsé-
get, mely nem tőr halasztást.

E város polgárainak elsőrendű
érdeke, hogy azok az emberek, akik
élet- es vagyónbiztonságra vigyáz-
nak, tisztességes fizetést kapjanak, mert
ha megkivánjuk, hogy lelkiismerete-
sen es odaadóan végezzék szolgálta-
tukat, akkor legalább az életfenttar-
táshoz szükséges minimumot kell biz-
tosítani a számukra. Sajnos, az az
összeg, amelyet az állam ma egy
közrendőrnek adhat, tiz napra sem
elegendő s így a város közönségére
hárul az a feladat, hogy a rendőrök
mai nyomoruságos helyzetén segítsen.

Budapestten rövid idő alatt nyolc
milliót gyűjtöttek s en remelem,
hogy Miskolcz közönsége is összehoz-
erre az igazán fontos célra legalább
egy millió koronát.

Lehetetlen, hogy a polgárság ne
érezze a nyomorgókön való segítés
erkölcsei törvényének kényszerét, kül-
önösen akkor, amikor a saját életé-
ről es vagyónbiztonságáról van szó.

Nem kegyet kérünk, az adakozás
most emberi kötelesség.

Kérem a miskolczi polgárokat es
elvárom tőlük, hogy mindenki va-
gyoni tehetsége arányában adakoz-
zon. Eber figyelemmel fogom kísérni
az akciót s ha azt tapasztalom, hogy
azok, akik segíthetnének, távol tart-
ják magukat az adakozástól, úgy fo-
gok találni rá módot, hogy az ön-
kéntes adó helyett kényszeradako-
zással tegyenek eleget kötelességük-
nek.

Ezeket mondotta a kormánybiztos,
de mi hisszük, hogy Miskolcz város
közönsége, mely az utóbbi évek alatt
számos alkalommal tanujelet adta
humánus gondolkodásának, most sem
fog visszahuzódni a mozgalomtól, ha-
nem cselekedni fog.

Adjon mindenki annyit, ameny-
nyit csak adhat!

HIREK

— Tanácsnoki megbízás. Krizsa-
novszky Jozsef volt városi tanácsnok
elhalálózása folytán megüresedett egy
városi tanácsnoki állás. Dr. Szent-
páli István polgármester a tanács-
noki teendőket ellátásával dr. Plank
Miklós főjegyzőt bizta meg az év
január 1-től kezdődő hatálylyal.

— A kereskedő tanonclkolában
az előadások folyó hó 11-én, csütör-
tök délután megkezdődnek. Igazga-
tóság.

— Halálózás. Sulyos csapás érte
Schuhmann Ignác, az Asbest pala-
gyár igazgatóját. Édes atyja, Schuh-
mann Jakab, Ungvár régi köztiszte-
letben álló tekintélyes polgára, 84
éves korában elhunyt.

— Értesítés. Tekintettel arra a
körülményre, hogy a Tisza-vonalon
jelenleg torlódás állott be, az átke-
lési igazolványok kiadását — a ti-
szántúli illetőségek kivételével —
f. hó 15-ig beszüntette a borsodvár-
megyei katonai parancsnokság. Vár-
megyei katonai parancsnokság.

— A miskolczi szabó iparosok
szövetsége folyó hó 11-én, csütör-
tök este 6 órakor árszabály ügyben
taggyűlést tart, tekintettel a tárgy
fontosságára minden tag jelenjen
meg. A vezetőség.

— Üres gyógyszeres tüvegit visz-
szavásárolja a Korona-gyógyszertár
(a Sötét-kapuvál szemben.)

— Felterjesztették a kárbejelen-
téseket. A központi statisztikai hiva-
tal megkeresésére a város mint
közöltük, összeállította a román
megszállás okozta károkat. Dr.
Hodobay Sándor polgármesterhelye-
te: a mai tanácsülésén bejelentette,
hogy a város lakossága 2,076,000
korona értékű felmerült kárt jelen-
tett be, amelyről készült kimutatást
a mai napon a központi statisztikai
hivatalhoz terjesztették fel.

— Letartóztatott tanító. Szabó
Andor Ladházi tanítót ma hozták
be az államügyészség fogházába. Le-
tartóztatása összefüggésben van Eötvös
Ferenc ref. lelkész kommunista
működésével, akit az elmúlt napok-
ban szintén fogházba utaltak. A vád
súlypontja Eötvösnek Szeder Ferenc-
hez intézett levele, melyben Eötvös
arra figyelmeztet, hogy a polgári
elemek meggyöngölésé ne tévesszen
meg senkit, mert ha talpra talál-
nak állani, akkor elsöpri a proletariá-
tust. Szabó a nyomozás szerint a
kommunista körrel összekötetésben
állott es ez szolgáltatott alapot letar-
tóztatására.

— A negyedik kamarahangver-
seny. A három lezajlott kamarahang-
verseny nagy sikeréhez teljesen mel-
tónak igerkezik a negyedik is. A
Halmay-Rákos-Hajdu trió műsora
elsőrangú zenei alkotásokból van
összeállítva. Ez alkalommal Schuman-
nak, a kiváló mesternek műveivel
fogják művészeink a közönséget
gyönyörködtetni. Widmung es So-
nata azok a virtuóz zongora dara-
bok, melyek az estély fénypontját
fogják képezni. Ezenkívül Beethoven
darabjai is előadásra kerülnek. A hang-
verseny március 16-án lesz, melyre
a jegyek László Ervin könyvkeres-
kedésében már kaphatók. Még egy
művészi eseményről kell megemle-
keztetni. Rákos Arnold kitűnő he-
gedűművészünk es hó 24-én szóló
hangversenyt ad. A műsort Bach,
Csajkovszky es Lulé kiváló zenei
produkumaiból állította össze. A
hangversenyen Rákos Alice, volt fő-
városi művészűnő több nagyhatalás
költeményt fog szavalni.

— Nyilvános nyugta es köszönet
az egyletünkhöz befolyt nagyleltű
adományokról. Egyletünk csejjaira:
Bérgér Samuelné 200, Markovics
Náthanné, özv. Grünwald Jakabné,
Szűcs Edéné 100—100, nén. Szegő
Sándor h. jala alkalmából koszu-
ru megváltás címen adakoztak: Steinfeld
Zsigmond es neje 100, özv. Steinfeld
Lili es Irén, özv. dr. Strausz Zsig-
mondné 50—50, Klein Gina 30 K
és végül a népkonyhanak özv. Braun
Adolfné 20 K. Mindezen nemes adó-
mányokért gyámoltjai nevében is
hálás köszönetet mond: A miskolczi
izr. négylet elnöksége.

Svájcban nem biznak a magyar békefeltételek enyhítésében.

Budapest, márc. 9. A Magyar ország tudósítója jelenti Genéből: A magyar békeszerződés módosításának híre kapcsán itteni beavatott anant-körök nyomtatékosan hangsúlyozták, hogy Magyarország optimizmusa, amely a budapesti lapok közleményében megnyilvánul, nem jogosult és szomorú csalódás fogja azt követni. A magyar békeszerződés mostani formájában befejezett dolog. Szó sem lehet valamely lényegesebb módosításról. A határok dolgában mindenféle változtatás ki van zárva, azonban egyes gazdasági részletkérdésben és különösen vasutforgalmi természetű kérdésben változtatni fognak a szerződésben, de ez azután — minden.

— **Drágább lett a hus.** A marhahús árát a város ismét emelni volt kénytelen. A közlemezési vállalat legutóbb hét darab marhát vásárolt, melyeket a legközelebbi napokban levágják és a hatósági husmerő üzletekben az eddigi 64 koronás ár helyett kilónként 70 koronaért fogják kimérni. Bármily magasnak is látszik az új ár, aránylag még mindig olcsóbb, mint a maganvásárlásoknál, ezek ugyanis ma már 80—90 korona kilónkénti áron hozzak forgalomba. Itt említjük meg, hogy a város tervbevette, hogy a husvéti ünnepekre nagyobb mennyiségű juhusról fog gondoskodni, melynek a közönség mérsékelt áron juthat majd hozzá.

— **Megszűnt a kenyérmizéria.** A kenyérelosztás kérdésében orvondetes javulás állott be. A kormánybiztoság intézkedett, hogy a hatósági kenyérelosztó helyek megfelelő mennyiségű kenyeret kapjanak. Alig pár napja a kormánybiztos erélyes közbeavatkozására s máris megvan a fogantatja; napok óta senki sem maradt kenyér nélkül s az időrabló ácsorgás is megszűnt. — Ma reggel dr. Geodeon Aladár kormánybiztos dr. Todor Árpád rendőrtanácsossal sorrajarta a kenyérelosztó helyeket s azt tapasztalta, hogy mindentől föl is maradt nagyobb mennyiség. Így a Weidlichudvari elosztóban egy mázsa kenyér maradt meg, a buzatériben szintén annyi.

SZINHÁZ

Műsor:

Szerda: Bánk Bán. Tört. dráma Csütörtökön délután 4 órakor ifjuság és gyermekelőadásul: Aladár nem számár. (Operette újdonság.)
Csütörtök: Ördög. Vigjáték.

Rang és mód.

Szigethy József darabját, a „Rang és mód” című három felvonásos színművet újította föl ma a színház mérsékelt számu közönség előtt.

Barna Sándor miniszteri tanácsos szerepében Kelemen nyújtott elfogadható alakítást, Clariset, a nagyvárúgyó és tékozló tanácsosnét Kondráth Iona érzékítette meg. Solti, mint Tarnay Gerő sok megérdemelt tapsot kapott. Markovics Margit mint Tarnayné ismét szaporította egygyei sikerei számát. Dévényi Ili Irma szerepében sok báj és melegséget vitt bele, Bánhidya pedig a szeleburdi Sándort elevenítette meg igen szerencsésen. A többi szereplőkön is meglátszott a komoly igyekezet. A darab rendezése Faragó Sándor érdeme. K. B.

— **Bánk Bán,** Katona József világhírű drámája a címszerepben Palágyival, szerdán este van műsoron.

— **Az Ördög,** Molnár Ferenc világhírű vigjátéka csütörtök este kerül színre a főszerepekben Palágyi, Kondrát, Faragó, Somogyi Emmi és Rózsival.

— **Aladár nem számár,** Komor-Stefanidesz gyermekoperetjének csütörtök délutáni bemutatója iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. A kiülő táncos operett főszerepeit Somogyi Emmi, Szecsi, Lóránt, Gömöri, Gaspar Jenő játsszák.

SPORT.

— **A Miskolczi Munkás Testező Egyesület** f. hó 14-én d. u. 3 órakor szezonnyitó mérkőzést tart a Diógyőri Athletikai Clubbal a népkerti sporttelepen. Összeállítások a vasárnapi lapokban.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 60 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Egy nagyon értékes antik könyvszekrény eladó. Cím a kiadóban. 43

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors- és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

Rosenberg Gyula és Testvére ferfi és női divatruhaza. 75

Bloch, hegedű iskola I. rész ismét kapható Ferenca B. könyvkereskedésében Miskolczon. 117

Reggeli és uzsonna kávé, csokoládé, tea, francia, olasz csokoládé kapható. Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

Fekete ajour batist gyászruhára, blouzra alkalmas métere 125 korona. Kapható Székely Ernő, női divat üzletében Széchenyi-utca 101. 93

Hamis (porcelan) fogsorokat veszek. Cím Bloch Béla ékszerész Korona-szálloda mellett. 73

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kenyérmesek. 49

Magas províziót adok egy 3—4 szobás és 2 szobás lakás (konyha és mosokonyha) szerzéséért. Cím a kiadóban. 88

Fő-utcan vagy környéken keresek külön bejártu butorozott szobát. Cím a kiadóban. 126

Egy kifutó asszony azonnal felvéteuk a Fried-gépgyárban. 127

Villamos mótort csuszátógéprüst egy ket darabot 3, 5, 8 lóerőst vennek. Lehet használt is. Cím a kiadóhivatalban. 127

Tanítónő jelölt elemistákat, polgáristákat leikiismeretesen, jutányos áron, korrepetál pot magán vizsgákra előkészít. Cím a kiadóban. 130

Állásnélküli agilis kereskedelmi alkalmazottak jelentkezzenek „A REGGEL” kiadóhivatalában.

Széchenyi-utca 37. szám.

Elcserélném 1 szoba, konyha és fűskamrából álló lakáscsapat ehhez hasonlóért. Cím megtudható Gilányi u. 15. szám alatt.

Lakatos műhely berendezéssel és szerszámmal vidéken is keresetük megvételre. Bővebbet Steinmetz Arany János utca 58. 129

— **Ócska ingaórákat** bármely állapotban magas áron veszek. Kazinczy-u. 30. 131

Eladó egy pár női felcipő 39-es teljesen jó állapotban ugyanott egy tanuló lány is felvetetik. Cím a kiadóban. 128



Átvétel: Munkácsy-utca 1. és Weidlich udvar.

Eladó

Egy bőr fedeles hintó

Egy ajtó tokkal

Egy kályha

Egy ablak tokkal

Huszár-utca 1. 189

A t. fogyasztó közönség figyelmébe ajánlom, hogy a Kőbányai Polgári Serfőzde R.-T. legjobb minőségű sörének miskolczi lerakatát megnyitottam.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

OSKOVITS HUGÓ,
Régiposta-u. 20. Telefon 8—67.

Elsőrendű cipők legjobb és legizlésebb kivitelben készülnek

DEMJÁN-CÉGMEÉL

Kossuth utca 2. — Saját készítményű kesz cipők kaphatók. —

Ujságárusítókat

„A Reggel” és fővárosi lapok árusítására magas százalék mellett felvesz „A Reggel” kiadóhivatala. Lapkézbesítésre ugyanott 200 korona fix fizetéssel 1—2 órai foglalkozásra asszonyok, leányok felvetetnek.

ROLLINGER ERNŐ

órás és ékszerüzlete
Széchenyi utca 49—b.
Külön óra- és ékszerjavító műhely,
preciz és gondos munka
méltányos árak! 140

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: Láng Lajos dr.

Vavaszi újdonságok Svájci selymek Angol szövetek

érkeztek Feuerstein áruházába
Széchenyi-utca 103.

Vetésre alkalmas lóheremag, lucernamag, répa-mag, borsó, lencse és egyéb vetőmagvak kaphatók.

Feuerstein Márkus cégnél
Miskolc, Vay-ut 1. 131

Sősborszesz ala Diana
1 üveg 9 K
Legfinomabb olasz mosdószappan
1 darab 8 K
Nagy angol fürdőszappan
1 darab 25 K
Különő hóvirág fogkrém
1 tubus 3 K
Francia Germandric powder
1 doboz 2 K
Valódi Erdal cipőkrém
nagy doboz 3 K
Salalkáli 1 deka 2 K

Farkas István

állás kereskedésben.

Zsölczai-kapu 16.

Városi Menetjegy Iroda

A Miskolczi Népbank R.-t.-nél Széchenyi-u. 76. szám. — Jegyek válthatóak árelőtt. 9—1-ig. délután 3—5 ig.

Csodaszép tavaszi Kosztümök

nagy választékban érkeztek

RÓNA

női felöltők aruházában
Széchenyi-utca 72. szám

Eladó

Egy látható írású írógép
Egy bükkfa hálószoba

„Merkur”-szállítási irodában
Széchenyi-utca 84. 188

A Miskolczi Kereskedők Leszámitó Bankja R.-t. állandó betétek után

4 százalék
betétkamatot térít.